

# Ziar public municipal CAPITALA

Nr. 25 (1087)

Vineri, 15 aprilie 2011

Prețul 1 leu

## Și deci se poate...!!!

**Comuna Tohatin vă întâmpină în imediată apropiere de municipiul Chișinău ca o bună gospodină. Majoritatea vizitatorilor capitalei sunt în trecere pe lângă comuna Tohatin. Satul se privește de pe înaltul dealului mărinimos cu splendidul lăcaș sfânt: biserica cu hramul „Sf. Cuvioasa Parascheva”. Dangăutul clopotelor binecuvântează locuitorii comunei spre a gândi și a face doar fapte demne și nobile, ce vor trezi interesul și dorința noilor generații de a le continua spre binele comunității.**

După acest principiu în comună activează Organizația Nonguvernamentală „Renașterea Rurală” – organizație regională de mediu, socială, culturală. Membrii fondatori ai ONG-ului au avut marea șansă să obțină susținere de la mai mulți donatori internaționali și, astfel, implementează pentru moment în parteneriat cu ONG „WiSDOM” (Chișinău) – proiectul „Societatea civilă din Moldova consolidată pentru un mediu îmbunătățit”, susținut financiar de Fundația Milieukontakt International (Regatul Țărilor de Jos) și proiectul „Mesagerii Apei”, susținut financiar de Fundația Danielle Mitterrand – France Liberte, pe teritoriul comunei Tohatin. Alt partener al ONG-ului „Renașterea Rurală” este Asociația social-ecologică „Vitality” (Tiraspol), împreună cu care implementăm obiectivele proiectului „Conservarea biodiversității acvatice a Nistrului de Jos”, susținut financiar de UNDP Moldova, atât pe malul drept al Nistrului, cât și pe malul stâng.

Printre partenerii noștri de încredere este și Administrația Publică Locală, cu care la 18 decembrie 2010 am încheiat Acordul de parteneriat și care cu amabilitate ne ajută și ne susține în toate începuturile și participă activ la toate implementările și realizările ONG-ului „Renașterea Rurală”. Astfel, de comun acord, la 30 martie 2011 în com. Tohatin a avut loc ședința de lucru în cadrul proiectului „Societatea Civilă din Moldova consolidată pentru un mediu îmbunătățit”, la care au participat reprezentantul Fundației Milieukontakt International, dna Ecaterina Melnicenco, primarul de Tohatin, dl Sergiu Cebotaru, membrii Consiliului comunal Tohatin, reprezentantul Fundației SKAT, dna Aurelia Ciornei, reprezentantul SA „Apă-Canal” Chișinău, dl Mihai Mazurean, agentul eco-

nom ic dl Constantin Daniliuc. Ședința de lucru s-a axat pe tematica elaborării Programului Local de Acțiuni în domeniul apei și sanitației în com. Tohatin – obiectivul proiectului sus-menționat. Acesta va conține date și rezultate despre situația actuală a apei și sanitației și acțiunile ce trebuie realizate pentru soluționarea problemelor de mediu existente pe teritoriul comunei prin prioritizarea acestora. Împreună cu oaspeții noștri am delimitat etapele de lucru ce ne vor permite evaluarea problemelor, să ne asigurăm spre final că am depistat “rădăcinile problemei” și nu doar simptomele acesteia, ca, prin urmare, obiectivele să fie incluse în prioritățile planului.

Punctul de reper pentru implementarea și realizarea scopurilor propuse este sondajul preliminar efectuat de partenerul nostru ONG-ul „WiSDOM” (dna Nadejda Andreev) împreună cu locuitorii comunei Tohatin, și anume „Starea actuală privind apa și sanitația în comuna Tohatin”. În cadrul sondajului efectuat s-a constatat că 54 la sută din populația interviuată nu este sigură de calitatea apei consumate, ei consideră că printre factorii ce duc la poluarea surselor de apă potabilă sunt:

- servicii necalitative de canalizare centralizată (51%);
- lipsa de spațiu pentru construirea unei noi latrine (26%);
- slaba funcționare de curățare a fântânilor septice (9%);
- deteriorarea conductelor, scurgeri de ape reziduale (5%).

Datele sondajului urmează să fie actualizate și prezentate publicului, prin tipărirea lor în ziarul local „Renașterea Rurală” – alt proiect implementat de organizația noastră. Ziarul ține de monitorizarea și relatarea activităților ce au loc sau urmează a fi realizate de ONG-ul „Renașterea Rurală” de sine stătător sau în parteneriat. Grație proiectului „Mesagerii Apei”, organizația deține date actuale și veridice privind calitatea și cantitatea apei potabile în sursele descentralizate din com. Tohatin. Datele sunt puțin plăcute, în urma monitorizării și efectuării analizelor-expres a apei potabile s-a depistat concentrație sporită de nitrați în marea majoritate a fântânilor publice și private din com. Tohatin, altfel zis, în satul Tohatin doar una din 10 surse testate are apă cu număr de nitrați redus, în satul Chel-tuitor – 80 la sută din sursele expuse analizei sunt cu un număr de nitrați ce depășesc norma de la 10 până la 20 de ori! În satul Buneț situația este cea mai gravă, aceasta în lipsa apeductului cen-

tralizat. Aici 98% din sursele testate au apă poluată cu nitrați de peste 500 mg/l (normele prevăzute de Organizația Mondială a Sănătății fiind de la 25 mg/l până la 50 mg/l). Celelalte 2% încă nu au fost testate (din lipsa accesului – sunt fântâni particulare pe teritoriul căsuțelor de livadă, unde în perioada rece a anului nu locuiește nimeni). Dorim să credem că ele vor avea indici de nitrați în normă. Rămâne de văzut...

Ținem să menționăm că datele au fost prelevate împreună cu elevii Gimnaziului „Viorel Găină” din comuna Tohatin. Acest lucru se face cu scopul sensibilizării tinerei generații în ceea ce privește calitatea și cantitatea apei potabile, rolul factorului uman în ceea ce privește poluarea artificială a apelor, precum și rolul societății în diminuarea problemelor existente ce țin de calitatea apei și sanitației. Pledăm pentru educația informațională a tinerilor, pentru dreptul lor la informare și la a fi informați. Ei urmează să perceapă rolul lor în rutina zilnică, să-și motiveze opiniile, propunerile, să vină cu idei inovative privind redresarea situațiilor, să fie siguri că vor fi luați în seamă, că pot și ei dirija anumite aspecte ale societății.

Membrii ONG-ului „Renașterea Rurală” susțin tinerii nu doar în cadrul implementării proiectelor, deoarece și ei sunt cei ce vor beneficia de rezultate, ținem să-i promovăm, organizăm concursuri la care participă tinerii, dornici ca vocea lor să fie auzită, opinia să le fie apreciată, tendințele nobile să ajute prosperării comunității unde s-au născut, unde cresc și primesc „cei șapte ani de acasă”, de unde pleacă în lumea mare spre a duce și altor tineri mesaje despre localitatea lor, despre succesele lor, unde revin pentru a forma familii și a da naștere altor generații care le vor continua aspirațiile.

Și acești tineri sunt susținuți în fiecare vară de către Asociația Internațională a păstrătorilor râului Nistru „Eco-TIRAS” (director executiv Ilia Trombițki), al cărei membru este și ONG-ul „Renașterea Rurală”, cu sprijinul OSCE U.S. Department of State și alte organizații internaționale, se organizează și se desfășoară școala de vară. Aici își petrec tinerii 2 săptămâni de neuitat, memorate pentru o viață. Aici tinerii se regăsesc în acțiuni. Aici tinerii sunt ei înșiși, sunt unici în felul lor. Aici aspirațiile și interesele sunt comune. Aici tinerii preiau idei de la profesori și profesorii sunt inspirați de spiritul tineretii. Aici se studiază cu plăcere și cele studiate se cer a fi transmise și altor semeni. Aici se odihnește studiind și se studiază odihnindu-se.

Deci, totuși se poate, dacă este dorință...?

Viorica URSU,  
ONG „Renașterea Rurală”, Tohatin

MATERIAL PUBLICITAR